

短新闻

平安集束

嘉兴召开律师大会 守正创新笃行不怠

通讯员 肖叶美 鲁勤英
嘉兴政法融媒体中心 王芳

本报讯 11月5日,嘉兴市召开第七次律师代表大会。

大会全面总结了嘉兴律协六届理事会成立以来全市律师工作取得的成绩。近年来,嘉兴市律师协会团结和带领全市广大律师,切实扛起“红船起航地”的政治担当,大力弘扬伟大建党精神和红船精神,主动贴近中心、积极担当作为,以党建引领发展“四大工程”“三强双进”和“三年创优 整体跃升”工程为抓手,努力打造律师行业党建高地。

全市律师行业全力服务党委政府重大规划、重大项目、重大工程、重大活动;持续深入开展“法雨春风”“一村(社区)一法律顾问”“千所联千会”“千名律师进千企”“网格连企、法治同行”等活动,为百姓办实事、为企业解难题,积极参与疫情防控和经济稳进提质攻坚行动,充分展示了新时代嘉兴律师的良好形象。

当前,嘉兴正处于深入学习贯彻党的二十大精神、加快建设共同富裕典范城市和社会主义现代化先行市的新征程。党的二十大擘画了全面依法治国、推进法治中国建设的新蓝图,“两个先行”“两个率先”为嘉兴律师行业发展带来新机遇、新平台,也提出了更高要求、赋予了新使命。

下一步,新一届律协领导班子将带领全市广大律师抢抓机遇、守正创新,坚持正确政治方向,加强党对律师工作的全面领导;不断完善自身建设,坚守执业为民,促进律师职能作用的有效发挥,坚定行业发展导向,夯实律师事业前进的良好基础;奋力谱写新时代嘉兴律师事业发展新篇章,为嘉兴奋进“两个率先”提供优质法律服务和坚实法治保障,为浙江奋力推进“两个先行”作出积极贡献。

弘扬息事无讼文化 平湖成立研究中心

嘉兴政法融媒体中心 李丰

本报讯 为持续提升社会矛盾纠纷防范化解能力,坚持和发展新时代“枫桥经验”,弘扬平湖先贤陆稼书“息事无讼”文化,近日,平湖市举办“息事无讼”品牌发布暨研究中心成立仪式。

该研究中心依托浙江大学、华东政法大学、浙江红船干部学院(中共嘉兴市委党校)、陆稼书研究会等专业法治力量,拓展基层社会治理理论创新和实践创新,深入研究挖掘陆稼书“息事无讼”文化,开发“息事无讼”治理教学专题课程;为平湖各级人民调解委员会、社会调解组织、网格员队伍、公检法司政法干警等提供各类培训和心理疏导服务,全面推进“息事无讼”队伍建设专业化发展;组织开展“强党性”红色教育,重温革命激情,进一步坚定人民调解员、政法干警、律师、网格员等“为人民群众解忧”的理想信念。

接下来,该研究中心将与各镇街道、有条件的村社区进一步深化合作,打造各具特色的人民调解、警务处置等基层站点,为培育个人品牌调解工作室等社会力量提供业务指导、人才保障和技术支撑,建立“一对一”结帮带机制,为每个新成立的个人品牌调解工作室安排一名资深人民调解员定期上门业务指导,日常工作通过电话联系答疑解惑,积极帮助培育全国、省级金牌调解工作室、优秀调解员。

“牵手”工程助力 社区矫正对象新生

通讯员 范柯薇 本报记者 顾洁丽

本报讯 “接受电商技能培训之后,我在淘宝店铺之外又增加了抖音、快手、微信等多平台短视频带货,现在生意红红火火,感谢政府,感谢‘牵手’工程助我新生!”日前,社区矫正对象王某某来到嵊州市甘霖司法所报到时一脸喜气。

今年年初,新人矫的王某某给社区矫正工作人员的第一印象是:身材瘦削、精神颓唐。“必须要帮他一把,让他重拾生活的信心”,嵊州市社区矫正“牵手”工程帮教小组第一时间介入,经多次走访谈话和心理疏导,王某某终于向工作人员打开了心门,倾诉自己的难处。了解到王某某网店经营惨淡、债务压身的现实情况后,帮教小组立刻安排王某某参加电商技能培训,在专业老师的指导下系统学习“短视频带货”等多项技能。如今,王某某生意红火,踌躇满志,“我一定要好好矫正,以后回馈社会”。

据了解,嵊州市社区矫正“牵手”工程整合公安、人力社保、市场监管、民政等多部门资源,为社区矫正对象提供电商营销、糕点制作等特色技能培训服务,搭建就业双向选择平台,开展线上线下相结合的心理健康综合服务。

近日,该工程还融合智慧建设,研发“嵊安矫”社区矫正就业帮扶应用场景,将“大家”志愿服务、“牵手”就业帮扶、“阳光”心理辅导等项目融入应用,数字赋能教育帮扶工作,实现社区矫正工作从“管得住”向“矫得好”发展。

截至目前,“牵手”工程已开展就业培训40余场次,培训人数达2726人,并为200余人提供就业机会。

模拟庭审校园普法

日前,宁波海曙法院刑庭与宁波律师妈妈法律服务团一起来到高桥镇成才学校,开展“与爱同行,携手成才”校园普法活动,结合身边的真实案例,通过模拟庭审等形式,向同学们普及法律知识。

通讯员 许裕婷 摄



督促防治扬尘污染

通讯员 拱检

本报讯 近日,杭州市拱墅区人民检察院收到市民张女士的投诉,称其居住的平安桥路某小区毗邻施工地块灰尘漫天。

检察官现场核实发现,该处正在进行道路施工改造,但施工单位未设置严密围挡,现场也未洒水或喷淋,且露天堆放了大量建筑垃圾、土方及物料等,造成大面积扬尘污染。这不仅破坏了城市建设环境,还严重影响了周边的空气质量、危害了居民的身体健康。

检察院随即向相关部门发出诉前检察建议,督促依法履行监管职责,责令相关施工单位改正违法行为,并要求加强对辖区内尤其是居民小区周边建设工地、市政公用工地施工的扬尘污染情况排查,确保防尘降尘措施落实到位。

相关部门立即组织执法人员严查,对发现问题的施工单位责令停工整改,对逾期未整改或整改不力的施工单位依法从严从重查处。

平安点滴

千人评议立体监督 提升法援办案质量

通讯员 陈冲

本报讯 日前,平阳法律援助律师卢文玲收到了当事人李某家属送来的“法律先锋、金牌律师”锦旗,感谢她一丝不苟的办案态度和耐心细致的援助服务。这只是平阳县法律援助中心为困难群体提供帮助的一个缩影。

今年以来,平阳县法律援助中心以“千人评议”活动为契机,以材料齐全、程序到位、沟通细致、服务专业、效果明显等要素为重点,通过构建“听、查、评、访”制度,形成辐射的立体式质量监督体系,了解援助律师在案件办理过程中的各方面能力,确保让受援人在每一件援助案件中感受到公平正义;积极听取公安、检察、法院等单位的意见,案件评估结果与律师、法律工作者的年度考核相挂钩;建立援助律师“绿、蓝、红”三色图案“色彩档案”,对处于红色图案的援助律师一律暂停办理法律援助案件,以提高案件办理的专业化水平,提升办案质量,今年已评估178件,听庭12件,未发生投诉案件。

此外,为进一步增强法律援助质量辐射力,平阳县法律援助中心将选树优秀典型案例工作作为推动法律援助工作“提质增效”的有力抓手,通过强化案例编报工作,积极树立典型案例,使法律援助工作从粗放型向精细型、从数量优先向质量优先转型升级。到目前,该中心已有6篇典型案例入选司法部案例库。

创新推进“三查融合”

通讯员 沈玲

本报讯 近年来,杭州市富阳区检察院立足司法人员相关职务犯罪侦查案件特点,创新司法实践,推进审查、调查、侦查“三查融合”全域贯通四大检察,以理念重塑、机制重塑、技术融合引领数字赋能侦查模式,切实提高法律监督质效与刚性。

该院在全省率先创新出台《强化“四大检察”融合协同系统重塑检察侦查工作实施意见(试行)》,建立检察侦查部门与“四大检察”相关部门定期会商、线索双向移送、互派专班办案、提前介入等共享互通机制,打破检察职能分工边界、部门界限,构建开放性、融合式的监督办案模式。

该院以“人工+智能”双驱动模式,建立检察大数据总体架构,探索利用数据串联引导侦查取证方向,多层次研判、挖掘数据信息,分析与把握背后司法工作人员违法犯罪的行为特点与规律,通过借助侦查检察大数据平台等系统平台数据碰撞比对,利用数字赋能形成类案线索筛查机制,分析研判各类案数据之间的关联性,深入排摸是否存在司法工作人员相关职务犯罪线索。

保护烈士纪念设施

通讯员 任小宝

本报讯 近日,绍兴市越城区人民检察院检察官与区退役军人事务局、马山街道办事处、陆家埭村村委的工作人员一起,祭扫了位于马山街道陆家埭村的张飞龙烈士墓。与之前该烈士墓年久失修、杂草丛生的面貌不同,如今烈士墓及周边环境已得到修缮和提升,面貌焕然一新,墓碑也按照烈士遗属的要求重制,墓前立有铜牌,上面记载着张飞龙烈士的事迹。

去年6月,检察院在开展英烈设施保护公益诉讼专项活动中发现,张飞龙烈士墓年久失修、无人管理,遂在充分调查取证的基础上,向相关部门发出检察建议,督促其尽快采取合理措施,对烈士纪念设施存在的问题进行整改,维护烈士的荣誉和尊严。在多方的共同努力下,张飞龙烈士墓“保护性”提升改造工程得以顺利推进。